

由教育局、香港大公文匯傳媒集團和「未來之星同學會」聯合主辦的「『回歸盃』第七屆全港學生中國國情知識大賽」，昨天舉行啟動禮。教育局局長楊潤雄專程到場主禮並致辭，他說，這項大賽已成為香港學生學習中國的歷史、地理及文化的重要平台，適逢香港回歸祖國20周年，以「回歸盃」為主題，更顯意義重大。

大公報記者 唐曉明（文） 麥潤田（圖）



▲啓動禮出席嘉賓陣容鼎盛，左起：香港青英會主席莊家彬，香港大公文匯傳媒集團副總經理徐荷，外交部駐香港特派員公署新聞及公共關係部副主任宇靜，香港大公文匯傳媒集團副董事長、總經理歐陽曉晴，中聯辦教育科技部副部長劉建豐，外交部駐港特派員公署新聞及公共關係部副主任宇靜，香港大公文匯傳媒集團副董事長、總經理歐陽曉晴，教育局局長楊潤雄，中聯辦教育科技部副部長劉建豐，香港能仁專上學院副校長（學術）單周堯，「一國兩制」研究中心總研究主任張惠霖。



▲楊潤雄（左）與歐陽曉晴（右）共同出席全港學生中國國情知識大賽，認為可增加學生對國情的認識

# 「回歸盃」國情知識賽啟動 逾百學校參與 楊潤雄勉青少年擁愛國情操

「全港學生中國國情知識大賽」踏入第七屆，六年來每年均吸引全港逾百間小學、中學、大學及專上院校參與，本屆大賽更獲得逾70個團體、機構應邀擔任活動的支持和協辦單位。今年是以「『回歸盃』第七屆全港學生中國國情知識大賽」為主題舉辦比賽。

昨天舉行的啓動禮，邀得楊潤雄局長，香港大公文匯傳媒集團副董事長、總經理歐陽曉晴，中聯辦教育科技部副部長劉建豐，外交部駐港特派員公署新聞及公共關係部副主任宇靜，香港大公文匯傳媒集團副總經理徐荷，香港能仁專上學院副校長（學術）單周堯，香港青英會主席莊家彬，「一國兩制」研究中心總研究主任張惠霖等出席，並主持啓動禮剪綵儀式。

楊潤雄在致辭時表示，中國歷史源遠流長，香港自古以來就是中國不可分割的一部分，今年已經是香港回歸祖國第20年，在慶祝的同時，也是一個好時機，讓年輕人回顧、追溯內地和香港的發展脈絡。他說，國情知識大賽正

好為年輕人提供機會，進一步認識中國的歷史、地理與文化。

## 拓展視野 應對萬變世界

楊潤雄又引述漢代史學家司馬遷名句「究天人之際，通古今之變，成一家之言」，勉勵青少年多擴闊知識和眼界，去應對這個瞬息萬變的世界。他呼籲青少年更多親身回到內地，參觀考察，拓寬對國家的視野，從中培養愛國、愛民族的情操，從而建立他們對國民身份的認同，及身為中國人的自豪感。

歐陽曉晴表示，習近平主席來港出席活動期間，強調要加強對青少年的憲法、基本法和國家歷史文化的教育，行政長官林鄭月娥亦提到，從幼兒階段應開始培養「我是中國人」的概念，從中看到國家對香港青年發展高度重視。他說，去年「全港學生中國國情知識大賽」超過5000人、200多個團隊參加，活動網頁累計瀏覽量超過40萬人次。他又宣布，為隆重其事，今年十月七日將於會展中心舉行逾千人參加的初賽，香港衛視將錄製實況。



▲「回歸盃」國情知識賽啓動禮場面熱鬧

## 小六生勤練習 贏得冠軍

【大公報訊】記者唐曉明報道：「全港學生中國國情知識大賽」去年參加人數達五千人，能脫穎而出絕非容易。上屆小學個人組冠軍、就讀沙田馬鞍山吳氏宗親總會泰伯紀念學校的小六生錢家駒就透露了得獎秘訣，除了上堂聽老師講歷史故事，自己更會做資料搜集，認識國家知識，也定期參加學校安排的問題比賽操練。

### 九月升中 樂意再參賽

應大會邀請，家駒昨天與近百位來賓分享心得。他透露，從小對中國歷史很有興趣。成功非倖幸，為了應付比賽，他從小學四年級開始，每日都會留在

學校操練，就算晚上回家，仍不時打電話給老師查詢不明白的地方。他說，國情知識比賽讓他加深對中國歷史的認知，相信對新學年升上中學有很大的幫助。胖嘟嘟的錢家駒又說，去年得知獲得小學組冠軍時心情非常激動，證明自己努力並無白費。他認為搶答部分最為困難，笑言自己不知題目，搶答未必夠人家快，心情會好緊張。他九月升中，樂意再參賽。

錢家駒的老師侯達榮所培育的學生，不止一次贏得國情知識比賽小學組冠軍。他昨日亦有到場分享培訓「問答小狀元」的心得。他說，從小四開始便會為有潛質的學生進行拔尖課程，除為了

參加比賽，更希望提高學生對國情的認知，「小學生對中國的歷史、地理、文化認識較少，希望透過訓練，讓他們對中國有更多的理解。」



▲錢家駒表示，從小四開始準備比賽

## 「回歸盃」中國國情知識競賽簡介

參賽資格	於香港就讀的大、中、小學生
比賽形式	設團隊賽和個人賽。團隊賽以學校名義組隊參加，每間學校最多只能派出四支隊伍參賽；個人賽以學生個人身份自行參加。 團隊賽設大學／專上學院組、中學組、小學組三個組別，三個組別設冠、亞、季軍和每組十隊優異金獎（第4-13名）。 個人賽設大學／專上學院組、中學組、小學組三個組別，三個組別設冠、亞、季軍和每組50名優異金獎（第4-53名）。

報名方法：報名表格刊登於《大公報》、《文匯報》或活動海報，填寫報名表格後郵寄至「香港北角健康東街39號柯達大廈2期1308室」並註明「全港學生中國國情知識大賽組委會收」，或傳真至2893 0354，也可於大賽網頁http://cnc.wenweipo.com報名。

截止報名日期：2017年9月15日

## 楊局長成眾人「集郵對象」

教育局局長楊潤雄昨日百忙之中現身支持「回歸盃」第七屆全港學生中國國情知識大賽啓動禮。楊局長不止百分百投入，更十分守時，在啓動禮開始前十五分鐘已蒞臨現場，還與新知舊雨寒暄，遞上新旗幟的「局長名片」。眾多協辦單位的嘉賓都把攞機會，爭相與官仔骨骨的新任局長合照，楊局長更成了成為眾人的「集郵對象」。

## 高家裕：高中開中史 關鍵在校長 走近歷史

【大公報訊】記者呂少群報道：歷史當然不只是一堆資料。但為什麼往往給人沉悶枯燥的感覺，以至於中國歷史在高中淪為夕陽科？香港教師會會長兼校董學會主席高家裕接受《大公報》專訪，指出治亂與典章制度是主菜，「生活活剝，怎會不（悶）死？」試用董事長和總經理去比擬皇權和相權，諫官等如兩大齒輪之間的滑輪，古今對照，自可讀出歷史的趣味與魅力。而規定高中中史必修並不可行。

高家裕說，近十幾年學生減少，一些中學為收生和班數低於指標而發愁，但拼命開旅遊、商科未必有幫助，事實上學校不缺歷史老師，他們在新學制下被迫改教通識，甚至中史科也停了。「中學過去開歷史科的不多，現在想開的不多。形成兩個極端。但規定高中中史必修不可行。向中學校長做個普查就知道了。」

「高中中史必修不可行。你去問問全港四百個中學校長，我相信有三百個不贊成。」高家裕指出，學生不懂歷史，則會對國家疏離，但規定高中必修並非對策。關鍵在於學校當局肯不肯運用手上權力開科，即使只得一個學生有興趣修中史也可給予機會，才是治本之道。他舉例，某中學有兩班中四，開IT，旅遊和企會財，尚欠兩三節恐怕安排不了，其他老師也覺得不是味兒。「這時候就看學校行政當局，能不能認識到歷史的作用，運用手上權力作決定，加強高中中史，但我認為毋須列為必修。」

### 最重要令學生讀出興趣

談到今日中史科在新高中慘變夕陽科，考生由會考年代動輒幾萬人減至如今五六千人，高家裕承認學生興趣是問題之一，家長覺得歷史科用處不大也是成因。「有此誤解，可以理解。不可不知的是，國際投資銀行最喜歡聘請歷史系畢業生，不少政府高官也出自歷史系。」他說，認識歷史，功效無窮，學史未必即時見效，但可以影響做事的決

策。不過，中國朝代、史事、人物浩繁，如何令學生讀出興趣？高家裕以官制為例，建議以穿越法來學，郡縣制猶如今天上市公司，業務和人員不斷增加，自然需要分區域、分層次去管理，最高權力是董事長，行政主管是總經理，猶如皇帝與宰相，也像是投資者與經營者，秘書居中傳遞指示，諫官則如波子，一如兩大齒輪之間的滑輪。著名的諫官當然是魏徵，官階不高，但敢於頂撞唐太宗，犯顏直諫，君臣皆名留史書。他補充，治亂與興與典章制度始終是中史科的主菜，社會文化有所涉獵已足夠。學歷史，何須死記硬背？



▲高家裕透露，許多國際投行特別喜歡聘請歷史系畢業生 大公報記者黃洋攝

## 監製節目講述紅樓歷史

【大公報訊】記者呂少群報道：高家裕畢業於台灣政治大學政治系，曾在香港珠海學院執教「中山思想」近30年，近期關注屯門紅樓險遭拆毀而要求將紅樓列為古蹟。因為紅樓是孫中山、黃興等策劃革命行動的策源地之一，「全港僅此一處。」他說，特區政府對紅樓為主線的一段中國近代史的教育，刻意忽略。

### 專程到實地拍攝

早在1994年，高家裕就向社會介紹紅樓。做過報刊主編、開過畫廊的他，當年應聘出任亞洲電視新聞及公共事務部編輯主任，負責監製「當年今日」、「太平山下看世界」等節目，「太平山下看世界」就曾專程到紅樓實地拍攝，講述它的歷史意義。當年，他集撰稿、編導、設計、編輯、監製於一身，唯一的助手就是實習記者李家文（李現為樹仁大學新聞與傳播學系副教授）。「太平山下

看世界」，籌備半個月即開播，這個直播節目以低成本、高質素贏得好評和好收視，除了本港，遠至中山佛山和廣州都有觀眾，為亞視爭得一口氣。「我覺得做出特色，自己也很滿意。」

自己滿意不夠，關鍵是受眾也滿意。高家裕憶述，當年應政府布政司署公務員訓練處邀請，製作為時一小時的特輯，名為「中國經濟之改革與開放」，細述1949年後內地的社會主義制度，大鳴大放、廬山會議、劉少奇鄧小平的「三自一包」、文化大革命、改革開放、經濟特區，以至證券法和破產法等等，作為給18萬公務員於香港回歸前認識自己國家的一堂課，反應良好。「亞視通過投標獲得製作權，時任布政司署原本找了大學教授撰稿，我覺得不到位，就自行執筆，唯一困難是找影片，結果就從亞視資料室的『當年今日』片庫和書刊等入手。」